



◆唐駙馬都尉薛紹墓係斜坡墓道多天井和小龕的雙室磚券墓，坐北朝南，南北水平全長34.68米，深11.11米，由封土、斜坡墓道、4個天井、4個過洞、6個壁龕、前後甬道和前後墓室等部分組成。 ■圖：香港文匯報陝西傳真

墓誌記錄生平 彌補無傳遺憾



■墓誌上的字跡清晰可見。 香港文匯報記者李陽波攝

據介紹，薛紹墓誌邊長73厘米，共計600字，由初唐「文章四友」崔融所作，記載了薛紹的世系、官職、死因、下葬時間、子嗣等信息，這也彌補了薛紹在兩唐書中無傳的遺憾。陝西省考古研究院研究員李明表示，薛紹（公元661年—公元689年）出身名門，他的父親是駙馬都尉、左奉宸衛將軍薛瓘，母親則是唐高宗嫡親姐妹、唐太宗和長孫皇后親生女兒城陽公主，他與太平公主亦是表兄妹關係。「薛紹兩歲時便被封為從六品官職，成人後更是俊美瀟灑，成為駙馬的最佳人選。」李明表示，唐永隆二年（公元681年）七月，薛紹成為太平公主第一任駙馬，官封三品，婚後兩人恩愛有加，育有兩兒兩女。

「雖然墓誌上僅記載：永昌初，會凶臣薛懷義、周異等用事，倉卒遇害。但實質上，薛紹為李唐宗室外親，武則天不願意看到這兩家聯姻，而希望女兒太平公主嫁到武家，最終抓了薛紹，並使其餓死獄中。」李明說，根據文獻記載，薛紹死後不到一年，太平公主便嫁給了武攸暨。

在不少電視劇中，唐太平公主和駙馬薛紹的情感糾葛讓很多人直嘆命運造物弄人。其實在真實的歷史上，薛紹與太平公主曾一起攜手走過7年幸福時光。陝西省考古研究院17日發佈唐駙馬都尉薛紹墓發掘成果，出土的120餘件（組）各類珍貴文物及墓誌，不僅填補了薛紹在兩唐書中有史無傳的空白，同時也真實再現了當年皇權鬥爭的殘酷。而超高規格甚至越制的「雙室磚券墓」葬式，既讓世人清晰看到太平公主隱藏在背後的政治企圖，亦展現了唐代貴族墓葬「神龍模式」，這種存在於武則天至玄宗初期唐代政治文化的深層次特徵。

■香港文匯報 記者 李陽波 西安報道



■薛紹墓發掘現場。香港文匯報記者李陽波攝

薛紹墓現陝西 葬式越制明顯

出土600字墓誌填補《唐書》空白 再現皇權鬥爭殘酷

據介紹，薛紹墓位於陝西西咸新區空港新城底張街道岩村，距唐長安城遺址（今西安市區）約23千米，西北距唐昭容上官婉兒墓7.3千米，北距武則天之母楊氏唐順陵4.3千米。這些墓位於的地區在唐代被稱為「洪濱原」，是北朝晚期至隋唐時代京師長安附近最重要的、等級最高的貴族墓葬區。

墓誌點明墓主身份

2019年8月至12月，陝西省考古研究院對該墓進行了發掘。讓考古工作者吃驚的是，該墓竟然是一座帶有四個天井和前後磚券墓室的大型唐墓，不僅出土彩繪陶俑等文物120餘件（組），同時在前墓室地面發現保存完整的墓誌。誌文明確記載，墓主為唐右武衛大將軍兼散騎常侍、駙馬都尉、平陽縣開國子薛紹。



■天井出土的石人頭。 香港文匯報陝西傳真

薛紹係斜坡墓道多天井和小龕雙室磚券墓，坐北朝南，由封土、斜坡墓道、4個天井、4個過洞、6個壁龕、前後甬道和前後墓室等部分組成，地面已無封土跡象。斜坡墓道坡度陡峻，東西兩壁原繪有壁畫，現僅存白灰地仗，可觀察到墨線繪製的人物形象。墓道北壁繪門樓圖，僅可見紅色直楞窗痕跡。四個天井形制相同，過洞形制均為拱頂土洞，在第二、三、四過洞底部東西兩壁各開一壁龕，龕內共出土各類陶俑、陶動物一百餘件。

據記載，唐垂拱四年（公元688年）十一月，薛紹被誣與其兄濟州刺史薛頊參與琅琊王李冲謀反而下獄，永昌元年（公元689年）含冤而死，時年29歲。據考，薛紹去世17載之後，唐中宗於神龍二年（公元706年）正月為他平反，恢復官爵並令所司以禮改葬，由其長子薛崇胤和次子薛崇簡主持安葬，《薛紹墓誌》記載「歸葬於雍州咸陽縣河東府君舊塋」。陝西省考古研究院研究員李明指出，需要特別注意的是，薛紹與太平公主所生次子薛崇簡墓、第二女萬泉縣主薛氏墓也在這一區域。其中，萬泉縣主墓係太平公主親自主持安葬，其規格、形制與薛紹墓基本一致，而附近的上官婉兒是正二品卻只使用了單室磚券墓。「根據薛紹正三品的身份，是不夠級別使用雙室磚券墓，之所以薛紹墓和萬泉縣主薛氏墓越制的特徵非常明顯，背後隱現的是太平公主的政治企圖。」

李明認為，薛紹在史書中雖然無傳，但其身份特殊，是唐代嫡親公主之子，也是嫡親公主的駙馬，又因捲入政治鬥爭而身亡，具有典型的時代特徵和代表性意義。「薛紹是神龍二年正月平反重葬的，這個時間距武則天去世僅僅幾個月，唐玄宗剛剛登基不久。所以這個越制的葬式就是玄宗和太平公主為了確立新政治路線，推翻武則天統治規則的標誌。他們不能明面上否定武則天，所以就通過為薛紹這些冤死在武則天手裡的勳貴們建立超高規格墓葬的形式，來進行宣示。」

遷葬仍被毀墓 疑為皇帝下令

根據現場探查，薛紹墓前甬道南口砌築磚封門，破壞嚴重，僅存底部三層砌磚。前甬道內建石門，已被破壞，構件散置於甬道和前室內。幾乎所有的甬道和墓室已完全毀壞，僅餘部分磚鋪地和石棺床。天井和前墓室填土中出土石人頭、望柱頂摩尼珠殘件，說明墓葬地表原應有神道和石刻，而且此墓被二次擾動過。

「我們在發掘中發現，此墓土層中生熟土明顯，而根據墓室內破壞的嚴重程度，連牆磚和後墓室鋪地磚都給全揭掉了。很明顯應該是官方毀墓。」陝西省考古研究院助理研究員趙占銳表示，在古代，官方毀墓是需要皇帝下令才能實施的，而根據目前的發掘資料，薛紹墓是被誰毀壞的，至今仍然是個謎。陝西省考古研究院研究員李明則認為，太平公主最終因謀反被唐玄宗賜死，而為了讓太平公主「死無葬身之地」，唐玄宗索性將其第二任駙馬武攸暨的墓給毀了。「至於薛紹墓被毀是不是也是這樣的原因，雖然沒有證據，但肯定存在這種可能。」



■薛紹墓出土的陶風帽俑。 香港文匯報記者李陽波攝



■趙占銳介紹墓室被破壞的砌磚。 香港文匯報記者李陽波攝

東方硅谷 合肥高新 系列之七： 聚焦關鍵技術 培育前沿新興產業

近年來，合肥高新技術產業開發區深挖大院大所集聚的創新優勢，發揮以技術創新突圍、以融合發展破題的先行力量，積極打造代表國家水平的「世界一流高科技園區」。截至目前，該區累計已擁有關鍵核心技術企業83家，掌握關鍵核心技術178項、研發關鍵核心產品181件。以此為基礎，該區大力培育人工智能、集成電路、健康醫療大數據等新興產業。其中，合肥高新區AI產業目前已集聚企業600餘家，集成電路產業吸引了150餘家企業落戶，健康醫療大數據產業亦集聚了近200家企業。

發揮源頭創新優勢

今年11月舉行的第二屆中國國際進口博覽會上，多個入口處部署了由博微太赫茲信息科技自主研製的太赫茲人體安檢系統。這種全新的安檢方式可實現一秒通過，將安檢速度從傳統的240人/小時提升到不低於1,500人/小時，並且實現全程可視化。

合肥高新區依托中科院、中科院合肥物質研究院、中國電子科技集團有限公司等為代表的大院大所，近年來加快佈局綜合性國家科學中心核心承載區高能級、戰略性創新平台。中科院和中科院在該區設立中科院先進技術研究

院、中科院技術創新工程等新型研發機構，推動關鍵核心技術成果區內轉化。中電科38研究所直接孵化企業方式推動太赫茲、傳感、微處理器等多項關鍵核心技術成果轉化，誕生了博微太赫茲信息科技等眾多高成長企業。

廣聚全球創新人才

一直以來，合肥高新區與中科院校友會和中科大硅谷校友會保持暢通的引才對接機制。在美國硅谷、以色列等近10個高端創新資源豐富的國家和地區持續舉辦海外創新創業大賽。今年10月，華人教授張弓攜加拿大籍院士團隊在合肥高新區研製出全球第一台「核磁兼容腦PET樣機」。該款腦PET成像系統將填補了我國高端影像設備在腦科學研究領域的空白，推動國產高端醫療設備在腦科學影像領域達到國際領先水平。

在合肥高新區，像張弓這樣被引入的人才還有很多，劉青松博士團隊受「強磁場」吸引歸國建成了全球最大的癌症酶細胞庫；中科大海歸劉海峰博士創立國內首家類腦智能技術及應用創新公司；汪穹宇技術團隊回國填補我國ALD半導體沉積材料領域的技術空白等。

文：楊萃（特刊）

綠色巢湖 魅力之城（系列五） 巢湖市：齊心繪就滿村芳

一個鄉村議事會，參與者熱情高漲，讓民生項目快速落地，在美麗鄉村建設中，一個富有漁家特色的農家樂，人氣滿滿，生意紅火；一個鄉村黨群服務中心，把有限的辦公場所分出一大部分給社會組織、社區村民，社區服務有溫度，不打烊……

這一番喜人的景象，來自安徽省巢湖市。

寒冬時節，記者行走在巢湖的農村社區，看到繁茂似錦的田園風光，錯落有致的古樸院落，感受到黨員幹部朝氣蓬勃的幹勁和群眾流露出的滿足感和幸福感。基層的這股生機和活力來自哪裡？來自於巢湖市推動「農村社區公共安全管理機制創新」為主題的新型農村社區發展治理機制。而黨建引領亦成為工作「主心骨」和政治保障。

今年4月30日，巢湖市黃龍鎮，40多名黨員幹部來到合肥濱湖世紀

社區參觀交流，學習探索街居體制改革和社區治理新路。這些黨員分屬於17個不同的單位，不過他們同屬於一個組織——「半島之心」區域化黨建聯盟。

2017年6月30日，巢湖市「半島之心」區域化黨建聯盟在黃龍鎮正式成立，這是全省首個農村區域黨建共同體，也是巢湖市作為全國農村社區治理試驗區正在探索的新路之一。

區域化黨建聯盟成立後，打破了單位界限，可實現黨日活動聯辦、組團攻坚克难、區域資源共享，形成發展合力。截至目前，全市145個農村社區黨建聯盟不斷加強陣地建設，共建成153個黨員活動服務場所，不斷加強農村基層黨組織幹部隊伍建設，吸納本科大學生、優秀退役士兵充實到基層黨組織隊伍中來，農村黨建標準化達100%。

為助推美麗鄉村建設，汪橋集村

組成了由村上的老黨員、老村長、老隊長等有威望的「五老人員」成立美麗建設理事會，使村民家庭的煩心事、鄰里之間的矛盾事等都得到了較好解決。

近年來，巢湖市以農村村委會自治組織為核心，以農村社會組織為骨幹，以當代鄉賢為補充，推進「五社聯動」，打造自治、德治、共治相結合的農村社區治理格局。目前共建設80個農村自治示範社區；設立社會組織孵化培育專項基金；孵化培育100個品牌化農村社區社會組織等，依託高校資源，三年內還將選出500名左右當代鄉賢。

社區是城市治理的基石、黨建引領的陣地、共建共享的平台。「未來，我們將以基層黨組織建設為龍頭，以居民需求為導向，以改革創新為動力，加快構建社區發展治理的政策體系和制度體系，加速推進落實，讓城市文明之花在農村持續綻放。」巢湖的幹部群眾充滿信心。

文：徐小中（特刊）